

节能补贴“功成身退” 家电业寻找消费新动力

策划

继家电下乡和家电以旧换新政策到期之后，5月31日，为期一年的节能家电补贴政策也走到了终点。这也意味着，从6月1日起，消费者购买空调、平板电视、电冰箱、洗衣机和热水器5大类节能家电产品，不再享受中央财政补贴政策。据悉，由于受到政策退出的影响，带动消费者趁搭政策末班车的购买热潮，节能补贴产品市场销售火爆。家电企业如何应对“后补贴”时代的来临值得关注。

节能补贴

节能补贴“末班车”到站 家电业如何走出“政策依赖症”？

实施整整一年的家电节能补贴政策，5月31日正式结束它的“使命”。补贴政策退出后，消费又该靠什么拉动？国内家电企业需理性面对政策结束，逐步摆脱之前的“政策依赖症”。

【市场】

消费者抢搭补贴政策末班车

“节能补贴倒计时”、“节能补贴，最后的疯狂”、“四重补贴，疯狂热销”……5月31日，是家电节能补贴政策的最后一天。在国美、苏宁等电器卖场，发现不少消费者趁搭“末班车”，购买空调等家电，而商家也乘机推出各种优惠活动，抢占市场。

如今，空调区已成为各卖场人流最多的地方，几乎所有节能机型都贴上了标签，注明了补贴金额和优惠额度。记者看到，几乎每个家电专柜都有产品参与节能补贴的最后优惠政策，除了厂家补贴、国家政策补贴外，几大卖场还推出了自己的卖场补贴。各种优惠补贴叠加之后，有的家电产品优惠力度达到七八百元。“家里现在正在装修，听说节能补贴政策快要结束了，赶紧过来先把家电定下来，一项项算下来能便宜好几千元呢。”王女士说。

多个家电卖场的相关负责人也表示，这几天，电器的销售量非常好，几乎比平时增加了一倍。在多个卖场的收款台前，记者看到不少市民排起了长龙，正手拿发票、条形码及各种复印件，趁最后的时间抓紧办理节能补贴。卖场售货员透露，只有在本月底前完成送货安装的过程，并到卖场办理相关手续，才能够享受节能补贴。

同样，京东商城、淘宝网等电商也适时掀起了“最后的疯狂”。“创维冰箱节能补贴限时抢购”、“倒计时48小时，康佳电视专场”、“赶上末班车，买到就是赚到”……类似倒计时的标语很是吸人眼球。购买的人也不少，如一款某品牌42吋高清节能LED电视，各种折扣加补贴算下来比原价便宜了千元左右，月销量达到4000多台。

【反思】

切莫患上“政策依赖症”

不过，随着补贴政策的退出，有不少人也开始担心，如果没有持续的政策出台，会不会对家电消费市场产生较大影响？对此，多家卖场的负责人对记者表示，他们并未接到任何补贴政策的出台或既有政策延续的通知。

“补贴政策退出后，对家电行业的影响会比较明显。”业内人士举例表示，2011年底以旧换新到期，到期前家电消费增速很快，不过，2012年前两月，汽车、家电消费增速出现了明显回落。

记者也从部分家电生产企业了解到，企业此前已经预计到节能补贴政策不会延续，有一些应对措施缓冲政策退出对市场的影响，包括加大对节能产品促销力度。更让众多家电卖场担心的是，行业刺激政策的确在短时间内促进了家电行业的销售，但同时也导致了消费需求的提前透支，整个家电行业将

管理着说

创维总裁杨东文： 家电节能补贴政策“得大于失”

日前，光明网独家专访了创维集团总裁、创维数码控股有限公司CEO、彩电事业部本部董事长杨东文，适逢为期一年的家电节能补贴政策到期，杨东文表示，该政策总体上“得大于失”。

光明网：6月1日，为期一年的节能补贴政策到期，政策推动了节能家电的规模化发展，消费拉动效果明显。与此同时，也有人认为政策存在一定的负面影响，企业患上了“政策依赖症”，而市场也被超前透支，在一些领域产生了产能过剩的现象。您如何评价节能补贴政策的效果？创维如何应对“后补贴时代”？

杨东文：节能补贴政策退出市场，这是一个具有标志性的事件。在此之前，我们推出过家电下乡、以旧换新，都陆续退出市场，节能补贴政策是当时全球金融危机，消费推动市场转型的大背景下，推出的一些促进消费的特殊性政策。这些政策首先肯定是一正



不可避免面临“消费乏力”的状况。这也就意味着，如若没有持续的消费政策，在经历了五月销量的激增之后，之后的几个月极有可能急剧下滑。

“政策的最大积极作用在于，优化了产品结构，使得市场上高能效产品的占比大幅提升，引导了家电企业致力于产业结构调整，开发更多绿色环保产品。”业内人士表示。记者也从多家家电卖场了解到，目前，家电市场上的节能补贴产品占75%至85%，节能产品的销售量明显高于其他产品。

目前，经过长达5年的政策刺激，家电企业在获得巨额补贴的同时，得到的是一个需求已经被严重透支的市场而节能补贴政策实施过程中庞大的销售数字对下半年的家电市场增长来说无疑是一个巨大的阻碍。

业内人士指出，如果国家长期实施补贴政策支持，会让行业产生对政策的依赖，容易让企业患上“补贴依赖症”。

市场对于行业的调节能力也会削弱，长此下去将不利于家电行业的健康发展。而且政策补贴很容易造成消费透支，导致企业疲于应付甚至盲目扩大产能，对于市场的真正需求变得模糊。

另一方面，彩电企业一般都是先大规模生产囤货，到旺季集中进行销售。现在海外市场表现低迷，国内节能补贴政策退出将会使黑电企业同时面临巨大的库存危机。

【未来】
家电市场将进入“后补贴”时代

从2008年开始，我国为了应对金融危机，出台了一系列关于家电市场的刺激计划，

包括家电下乡、以旧换新到现在的节能补贴。6月1日以后，这三个家电补贴政策将全部退出历史舞台，从此家电市场将进入“后补贴”时代。

虽然财政部表示，下一步将同有关部门推进建立有利于节能家电消费的长效机制。但也有观点认为，政府短期内不会出台强有力的新政策。

业内人士认为，短期内，家电补贴的取消可能会对部分家电厂商有所打击。

“对于家电厂商来说，他们面临的是一个被透支过的市场，进入到‘后补贴’时代之后可能一下子需求会下降很多。尤其是一些家电行业的中小厂商，下一步他们如何使自己的企业继续生存下去，是一个值得关注的问题。”河北经贸大学副教授吴占权认为。

【分析】
下半年市场将迎深度调整

虽然节能补贴政策极大地推动了家电产品的销量，但销量的提升并不等于行业的持续发展。节能补贴的实施，在促进节能创新研发的同时，也淡化了企业在其他技术层面的追求。

业内人士分析人士认为，节能惠民工程确已完成了其光荣使命，政府已经通过“有形的手”将家电产业扶持到正确的轨道上来。接下来，市场应尽快摆脱政策依赖，通过自身“无形的手”调整产业结构，加强技术创新，从企业良性竞争中优胜劣汰，需求高速发展道路。

展望后市，公平竞争才是发挥企业主观能动性，加速转型升级的“良机”。2013年下半年市场将处于深度调整期，第三季度可能再现低谷，从第四季度开始将逐渐回稳，预计2013年家电市场总规模将达到11880亿元，

同比增长3.2%。

另外，节能产品以其“使用性能佳、使用寿命长”的优势越来越受到顾客的青睐，但中国家电产业终究要靠自身来创造良性循环的发展机制，不应该让政策更多地干扰行业发展，否则难以长久持续。

【建议】

在转变经济增长方式上下功夫

那么，在节能补贴政策结束之后，面对“无补贴时代”的诸多考验，家电行业、卖场如何才能更好地走下去？

有分析称，其实在这一轮的家电节能补贴结束之后，很可能会出现一些都不愿见到的现象。比如，一些企业为了降低成本，会重新生产那些高耗能的产品，让节能补贴政策的作用延续不下去，这是最值得警惕的现象。“在刺激政策退出家电市场后，高库存企业和缺乏技术支撑的小品牌都将面临严峻挑战。”有业内人士认为，拉动消费不能单纯依靠财政补贴，即财政补贴不能是常态化的促进消费市场的政策，而应更多发挥引导消费的作用，如在节能领域、核心技术领域等转变经济増长方式上下足功夫。

也有专家表示，政府扶持政策只能在某种程度上促进家电行业发展，从长远的角度考虑，企业应当注重产品的质量及服务的提升，家电业才能在政策结束后获得健康、稳定、平衡的发展。

而广大消费者更关心的还是，节能补贴终止后，家电市场会发生怎样的变化。几家家电卖场负责人均表示，节能补贴政策结束，相应的节能产品价格应该会有所提升。但是，他们仍将积极响应国家“绿色消费、节能减排”的号召，加大节能产品的采购规模和推广力

度，联合各大厂家继续优化产品结构。同时，围绕集团庆、店庆、品牌庆等主题适时推出补贴活动，以实现向“无补贴时代”的顺利过渡。在业界看来，中国家电原有的爆发式增长期已经过去，无论是城市还是农村，家电的普及率都已大幅提升，产业的竞争将更加激烈。中国轻工业联合会会长步正发近期表示，目前家电业总体处在多层次的需求拉动和优化升级阶段，更新换代和消费升级将成为产业新的主要增长点。形势倒逼家电行业必须从数量效益型转变为质量效益型，加快产业结构调整和发展方式转变。

▼ | 数字 |

122亿元补贴
拉动消费超过2500亿元

财政部5月30日公布的数字显示，截至目前，中央财政已拨付补贴资金122亿元，推广五类节能家电6500多万台，拉动消费需求超过2500亿元，节能家电补贴推广政策取得显著效果。

国家发改委经济研究所研究员陈新年在接受记者采访时表示，数字只是可以计算的账，实际上社会整体受益的综合性效果，是数字无法完全反映的，如促进家电产业结构升级、减轻环境压力。

财政部发布的数据也显示，政策实施一年来，节能家电销售数量显著提升。据统计，节能家电每月销售数量，从去年6月政策启动时的160余万台增加到目前的每月700万台左右。节能家电市场份额大幅扩大，节能平板电视的市场占有率已高达93%，节能空调、冰箱、洗衣机的市场占有率分别达到53%、57%和46%。同时，该项政策有效促进了节能家电规模化发展，带动了生产成本和销售价格的降低，让广大消费者享受到了实惠。

▼ | 相关链接 |

“三驾马车”完成“使命”

一、政府扶持第一驾“马车”：家电下乡
2008年12月，为了应对全球金融危机，我国推出家电下乡政策，全国非城镇户口居民购买彩色电视、冰箱、移动电话与洗衣机等四类产品，按产品售价13%给予补贴，并设定最高补贴限额。该政策已于2013年1月31日全部执行到期。

二、政府扶持第二驾“马车”：以旧换新
2009年5月，国务院出台家电以旧换新政策，居民购买电视机、冰箱、洗衣机、空调、电脑等5类产品，可以以旧换新，并可按新家电售价的10%给予补贴。该政策已于2011年12月31日结束。

三、政府扶持第三驾“马车”：节能补贴
2012年6月，冰箱、空调、热水器等五大类节能家电产品推广实施细则出台，每台节能家电补贴100—400元不等。该政策于今年5月31日结束。

(吴温 刘清波 王劲松)

厂商对策

厂商补贴政策“接手”市场

由于国家节能补贴政策中规定，冰箱、空调、电视机的最高补贴金额为400元，虽然家电价格没有上涨，但失去了高达400元的补贴金额，购买家电的实际价格还是上涨了，所以对于很多没能赶上节能补贴的消费者来说，还是比较遗憾的。

TCL电视佛山有关负责人梁庆泰提到，为了弥补这种心理落差，TCL预计会在端午节期间延续“节能补贴”优惠，届时消费者依然可以享受最高400元的节能补贴，只不过

这部分资金自然是由TCL厂家自己掏腰包。

康佳电视也表示，在国家节能补贴政策到期后，康佳对达到国家一级节能标准的康佳电视启动新一轮的厂家直补，消费者购买康佳节能彩电，42英寸以下产品，由康佳直接补贴300元/台；42英寸及以上厂家直接补贴400元/台，而近70英寸的最高直补1000元。针对家住城乡结合地区和农村的消费者，康佳则重启以旧换新。

(南都)

